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Vila Stiassni a Löw-Beerova vila: Další pro
Za královnu mezi brněnskými vilami je považována funkcionalistická vila Tugendhat v Černých Polích, která byla v roce 2001 zapsána na seznam světového 

kulturního dědictví UNESCO a která se v roce 2012 po dvouleté památkové obnově vrátila na výsluní veřejného zájmu ve své autentické podobě ze 30. let. 

Královna má však kolem sebe suitu princezen – vil, jež se během posledních čtyř let také probouzejí k životu. Už od dubna 2011 si Brňané i turisté mohou 

vychutnávat autentickou atmosféru opravené secesní Jurkovičovy vily v Žabovřeskách, od prosince loňského roku okouzluje návštěvníky původní noble-

sou další z funkcionalistických památek, vila Stiassni v Pisárkách, a do rekonstruované secesní vily rodičů Grety Tugendhatové, tedy vily Löw-Beer v Čer-

ných Polích, zamíří kroky zájemců v polovině letošního roku. Co vše návštěvníkům, ale i badatelům či studentům nabídnou dvě posledně jmenované nově 

opravené architektonické památky? 

Atribut důstojnosti a prosperity

V
ilu pro židovského textilního 
průmyslníka Alfreda Stiass-
niho a jeho rodinu navrhl ar-

chitekt Ernst Wiesner. Stavba je ty-
pickým příkladem brněnských vil, 
které vznikaly v meziválečném ob-
dobí pro movité židovské staveb-
níky.

Luxusně zařízený dům na rozlehlé parcele 
plnil obytnou, reprezentativní i společen-
skou funkci. První návrhy stavby se da-
tují do roku 1927, v roce 1929 byla vila 
dokončena a rodina zde začala bydlet. 
Stavbu obklopuje důmyslně koncipovaná 

zahrada se vstupním domkem, v němž bý-
val byt řidiče, domkem zahradníka, bazé-
nem a tenisovým kurtem.

Střídmý exteriér skrýval 
opulentní interiér

Půdorys domu má tvar obráceného písme-
ne L a tvoří jej dva na sebe kolmé kvádry. 
I zde byl, jako u ostatních Wiesnerových 
vil, prostor racionálně rozdělen podle 
funkce. 

Větší křídlo, jehož delší strana je ori-
entována k jihu, sloužilo jako obytná část 
pro rodinu. Přízemí mělo především re-
prezentativní a společenskou funkci, patro 
sloužilo jako klidová zóna rodiny. 

V menším křídle byly umístěny vedlej-
ší provozní prostory a pokoje zaměstnan-
ců. Díky tomuto uspořádání nebyli členo-
vé rodiny rušeni obsluhujícím personálem 
a zároveň bylo dokonale připojeno veške-
ré zázemí.

Vila působila navenek záměrně prostě. 
Nazelenalá fasáda s obdélnými okny byla 
bujně porostlá popínavou zelení a doplňo-
valy ji technické prvky jako lucerny, vý-
klopné žaluzie a výsuvné markýzy. 

S prostým vnějškem silně kontrastova-
lo zařízení interiéru připomínající spíše 
zámecké sídlo. Nacházely se zde honosné 
mramorové krby, štuková výzdoba stropů 
a stěn, tmavé obklady, historizující nebo 
historický mobiliář, starožitnosti.

Bylo to tak na přání paní domu Hermi-
ne Stiassni, která pocházela z velmi boha-
té rodiny ze severních Čech a v takovém 
prostředí vyrostla. Proto autorem interié-
ru nebyl Ernst Wiesner, i když se docho-
valy některé jeho interiérové skici, ale ví-
deňský architekt Franz Wilfert.

Oáza pro rekreaci, sport 
i zahradničení

Na pozemku kolem vily se nacházel teni-
sový kurt a bazén, ale i květinové záho-

ny, skleník, sad a užitková zahrada. Využít 
prostor k rekreaci, sportu a hospodaření 
nebyl problém, parcela se svými více než 
třemi hektary totiž patřila k největším sou-
kromým parcelám v Brně. 

Důmyslné bylo rozmístění jednotli-
vých objektů. V severní části rostlo, kvet-
lo a vonělo zahradnictví, jižní část plnila 
estetickou funkci, na terase u domu zval 
k osvěžení plavecký bazén, později byl 
níže pod bazénem vybudován tenisový 
kurt. Ze svažitosti pozemku se stala před-
nost, neboť z mnoha míst bylo možné se 
nerušeně kochat pohledem do pisárecké-
ho údolí. 

Velký podíl na vzhledu zahrady měl 
vrchní zahradník Antonín Fröml, osob-
ní zahradník rodiny Stiassni. Ten žil i se 
svou rodinou v hospodářském domku ve-
dle vily.

Ernst Wiesner
(1890–1971)
Jedna z nejvýznamnějších osobností 

brněnské moderní architektury. Jeho 

puristická díla připravovala půdu pro 

brněnský funkcionalismus. V jeho 

nejplodnějším období, ve 2. polovině 

20. let, vznikla například Česká banka 

Union (1923–1925), brněnské krema-

torium (1925–1930) nebo Moravská 

zemská pojišťovna (1921), kterou ob-

divoval Le Corbusier.

Rodinné štěstí ve vile 
trvalo krátce 

Stiassni obývali dům pouhých devět let. 
V roce 1938 odešli z obav před blížící se 
okupací do Londýna, později se přestěho-
vali do amerického Hollywoodu. Z jejich 
vily, kterou zabavila německá státní po-
licie, se během války stalo „Offizierska-
sino“.

Na konci války, 12. až 16. května 1945, 
pobýval ve vile prezident Edvard Beneš, 
když se automobilem vydal za postupují-
cí linií Rudé armády, aby podpořil morál-
ku národa. Budova, v níž strávil pět dní, se 
od té doby zapsala do povědomí lidí jako 
vládní vila. Beneš ji navštívil ještě jednou, 
ale jen krátce při návštěvě města 9. čer-
vence 1946.

Po válce byl majetek zkonfiskován 
a připadl československému státu. V tom-
to období sloužil dům k reprezentativním 
účelům. Byli zde ubytováni významní 
státníci, například první indonéský pre-
zident Sukarno, egyptský prezident Ná-

sir a kubánský prezident a premiér Fidel 
Castro. Luxusní ubytování využili také 
Klement Gottwald a Antonín Novotný.

Na saunu už nezbylo

Areál prošel četnými rekonstrukcemi, žád-
ná z nich ale vilu nepoznamenala drama-
ticky, vždy byl zachováván reprezentativ-
ní vzhled a úpravy respektovaly původní 
prvky jako okna, dveře, dřevěné obložení, 
štukovou výzdobu či vestavěný nábytek.

V roce 1961 byla vila poprvé upravena 
tak, aby lépe vyhovovala vládním účelům. 
V té době došlo například k zasklení lod-
žie, ze které se stala velmi používaná spo-
lečenská místnost. 

V roce 1973 se plánovalo umístění od-
počívadel ve východní a severní části za-
hrady a největším plánovaným zásahem 
byla stavba sauny u bazénu a nového uby-
tovacího objektu v severní části pozemku. 
Ubytovací dům, který je dnes přestavěn na 
vzdělávací objekt, byl později realizován, 
na stavbu sauny už nezbyly peníze. 

V roce 1982 byl areál jako prvotříd-
ní příklad meziválečné architektury Brna 
zapsán na seznam nemovitých kulturních 
památek. V souvislosti s tím přišla další 
vlna oprav. Předmětem rekonstrukce byly 
všechny tři původní objekty, inženýrské 
sítě a adaptace vnitřního mobiliáře.

V 90. letech sloužila vila, kterou měla 
v pronájmu společnost BVV Fair Travel 
Brno, k pořádání konferencí, obchodních 
jednání a různých společenských akcí.

Nová éra v životě vily Stiassni

Od roku 2009 je objekt v majetku Ná-
rodního památkového ústavu, jenž si vy-
tyčil cíl vilu zrekonstruovat a vybudovat 
zde metodické centrum pro výzkum, do-
kumentaci a ochranu památek moderní ar-
chitektury. 

V roce 2010 získal projekt Centrum 
obnovy památek architektury 20. stole-
tí (COPA) dotaci, jejíž výše činila při-
bližně 179 milionů korun. Tyto prostřed-
ky pocházely jak z Evropského fondu pro 
regionální rozvoj, tak částečně ze státní-
ho rozpočtu České republiky. Národní pa-
mátkový ústav se navíc podílel více než 12 
miliony korun ze svého rozpočtu.

Instituce dnes nese název Metodic-
ké centrum moderní architektury v Brně 
a nachází se u ulice Preslovy ve zmíně-
né severní části areálu vily.

 „V polovině roku 2012 byla zahá-
jena vzorová obnova vily a jejího areá-
lu. Cílem nebylo pouze vrátit jim vzhled 
z doby, kdy dům obývala rodina Stiass-
ni, ale také vyzkoušet stavební postupy, 

které umožní zachovat charakter a pů-
vodní detaily této specifické architektu-
ry. Poznatky z obnovy se navíc stanou 
podkladem pro budoucí činnost metodic-
kého centra,“ uvedla generální ředitelka 
Národního památkového ústavu Naděžda 
Goryczková.

Rekonstrukce, ale občas 
i vědecký rébus

Vzorová obnova se musela vypořádat 
s řadou technických i koncepčních pro-
blémů, např. nakolik zachovávat stopu 
času a respektovat nánosy původních re-
konstrukcí.

Taková otázka vyvstala při řešení kon-
cepce lodžie, směřující z obytného uza-
vřeného prostoru do plenéru zahrady. 
Původně plnila i funkci venkovního před-
prostoru pro přípravu na sportování v ba-
zénu a na tenisovém kurtu. Rekonstruk-
ce z roku 1961 původně otevřenou lodžii 
uzavřela a vznikl tak příjemný a frekven-
tovaný obytný prostor. Po dlouhých disku-
sích odborníci nakonec rozhodli, že se ne-
původní zasklení odstraní, neboť otevřená 
lodžie patří k základním vzhledovým atri-
butům Wiesnerových děl.

Také původní bazén byl po pečlivém 
průzkumu vybourán a znovu vybudován 
ve stejném vzhledu, proporcích a se stej-
nými detaily a povrchovou úpravou. 

Ke kompromisu došlo při opravách kou-
pelen. Tam, kde bylo možno opravit vodo-
vodní vedení a kanalizační stoupačky bez 
poškození mramoru ze sousedních míst-
ností, zůstal zachován vzhled z obnovy 
v 80. letech, tam, kde to nebylo technic-

ky možné, byla zvolena varianta návratu 
k původnímu vzhledu. Původní umyvadla 
a armatury, které se podařilo z vybouráva-
ných koupelen v 80. letech zachránit, nyní 
zdobí koupelny Alfreda a jeho dcery Su-
sanne.

Kácení bylo nutné 

Rovněž zahrada se vrátila do původ-
ní podoby. Nezasvěcenému návštěvníko-
vi se může jevit počet vykácených stro-
mů neúměrný. Je však nutno zdůraznit, 
že vše bylo pečlivě zvažováno a hustý po-
rost, který před obnovou vilu obklopoval, 
byl spíše výsledkem nedostatečné péče 
a údržby než záměru autora. 

Letecké snímky z 50. let a dobové foto-
grafie jasně ukázaly, že hlavní myšlenkou 
koncepce zahrady bylo podtržení zásad-
ních pohledů na vilu, což se stavem před 
rekonstrukcí nekorespondovalo.

„Zapojila se“ i paní domu

Důležité informace přinesl podrobný a bě-
hem celé stavby prováděný stavebněhis-
torický průzkum. Cenné poznatky, které 
umožnily zjistit přesnou původní dispozici 
vily, přineslo navíc odkrytí původních sta-
vebních detailů během probíhajících pra-
cí, určení barevnosti se zase opřelo o dů-
sledný stratigrafický průzkum.

Vydatným zdrojem vědomostí se staly 
také amatérské fotografie a akvarely Her-
mine Stiassni, jimiž dokumentovala interi-
ér i exteriéry objektu. Bylo tak možno na-
příklad zjistit původní rozmístění nábytku, 
které je včetně autentických kusů a obra-
zu uplatněno v šatně paní domu, nebo ba-

Vila Stiassni
Hroznová 14, Brno

www.npu.cz,

sekce Zpřístupněné památky

Otevřeno celoročně od pátku do nedě-

le od 10 do 17 hodin. Pro návštěvníky 

jsou v tomto čase připraveny komen-

tované prohlídky, které začínají každou 

celou hodinu a trvají cca 50 minut.

Ceny vstupného:

plné vstupné 230 Kč

snížené vstupné 

(žáci, studenti, senioři 

od 65 let, ZTP) 100 Kč 

Vstupenky lze zakoupit na poklad-

ně či je rezervovat na telefonním 

čísle 778 545 993 během otevíra-

cí doby nebo e-mailem na adrese 

prohlidky.stiassni@npu.cz.

 Funkcionalisticky pojatý exteriér vily Stiassni. Foto: F. Šlapal

 Bývalá celnice u Löw-Beerovy vily se změnila mj. v kavárnu Lev a med-

věd. Foto: archiv Muzea Brněnska

 Interiér vily Stiassni svědčí o „tradičním“ vkusu původních majitelů. Foto: F. Šlapal



Secesní vila rodičů Grety Tugendhatové

V
 roce 1903 zakoupil továrník 
Moritz Fuhrmann nemovitost 
na dnešní ulici Drobného 22 

a dal si zde, pravděpodobně podle 
projektu vídeňského architekta Ale-
xandra Neumanna, postavit rodin-
nou jednopatrovou vilu se 14 pokoji 
a sedmi kabinety, třemi kuchyněmi, 
dvěma koupelnami a šesti záchody. 

Uliční a zahradní průčelí zdobil secesní ve-
getabilní štukový dekor a ve spodní par-
tii pásová rustika. Podobný dekor byl užit 
i na stěnách a stropech v interiérech. Seces-
ní rostlinné motivy byly také na keramické 
dlažbě a litinovém zábradlí schodiště.

Po Fuhrmannově smrti prodali v roce 
1913 jeho dědicové vilu s rozsáhlým pozem-
kem textilnímu podnikateli Alfredu Löw-
-Beerovi, který nechal ve 30. letech dům čás-
tečně stavebně upravit (především prostor 
centrální schodišťové haly) vídeňským archi-
tektem Rudolfem Baumfeldem.

Horní část pozemku věnoval Alfred na 
konci 20. let své dceři Gretě, která si na 
něm s manželem Fritzem Tugendhatem 
(za značného finančního přispění otce) ne-
chala postavit rodinný dům – světozná-
mou vilu Tugendhat. 

V roce 1940 zabavili vilu Gretiných ro-
dičů Němci pro potřeby gestapa. V roce 
1946 byla nad objektem ustanovena ná-
rodní správa a v roce 1954 se stal majet-
kem československého státu. V letech 
1962–2012 zde sídlil domov mládeže.

V současnosti je Löw-Beerova vila 
v majetku Jihomoravského kraje a ve 
správě Muzea Brněnska.

Rudolf Lothar Baumfeld 
(1903–1988) 
Rakouský architekt židovského pů-

vodu. Ve Vídni, Brně a Svitávce pra-

coval pro několik členů rodiny Löw-

-Beerů. V roce 1938 emigroval z Ra-

kouska do Československa. V Brně 

spolupracoval s architektem Ernstem 

Wiesnerem. V roce 1940 uprchl přes 

Itálii do USA. 

Rekonstrukce napravila 
půlstoleté chátrání

Od 50. let do konce 20. století nedo-
šlo k zásadním stavebním úpravám vily. 
V roce 1958 se stala nemovitou kulturní 
památkou, přesto byla dlouhodobě neudr-
žovaná a podfinancovaná. 

Teprve v květnu 2013 byla zahájena pa-
mátková obnova vily financovaná z Regio-
nálního operačního programu NUTS 2 Ji-
hovýchod, jejíž součástí bude také umístění 
nové stálé expozice v opravených prostorách. 

Při kompletní rekonstrukci stavby v le-
tech 2013–2014 za více než 60 milionů 
korun byla opravena střecha a světlík, kte-
rým zatékalo. Provlhlé podzemní podla-
ží bylo izolováno, instalováno bylo nové 
ústřední vytápění a nové rozvody. Vznik-
la zde rovněž nová sociální zařízení a také 
výtah pro handicapované, vila je tak bez-
bariérová.

Četné řemeslné práce, tedy malby, ob-
klady či nátěry, si vyžádal také interi-
ér. Byly opraveny okna a dveře. Odborně 
byly restaurovány původní prvky stavby, 
tedy štuky (stropy), kovové (okenní mří-
že, vnitřní mříže, zábradlí, kovová svět-
la, venkovní oplocení, kovové části krbu), 
kamenné (venkovní sokl, chodníček prů-
jezdu, venkovní schodiště, obklady krbu 
a parapetů) a dřevěné prvky (u některých 
dveří a vrat, dřevěné schodiště, obklady).

Lev a medvěd nabídnou 
občerstvení 

Souběžně probíhala od jara 2014 rekon-
strukce zahradního domku (tzv. celnice) 
v areálu vily opět spolufinancovaná z ev-
ropských fondů. Domek sloužil od 18. sto-
letí jako užitková stavba – byla zde umístě-
na celnice na okraji města, později konírna 
a garáž pro kočáry a v pozdním 20. století 
zde bydlel správce vily. 

Ačkoliv celnice není kulturní památkou, 
i zde byla rekonstrukce provedena pod do-
hledem orgánů státní památkové péče.

Objekt ve špatném stavebně-technic-
kém stavu byl staticky zajištěn, izolován 
proti zemní vlhkosti a vysušen. Opraveny 
byly stropy, změněno vnitřní uspořádání, 
nově vybudováno sociální zařízení pro ve-
řejnost. Domek dostal i nové omítky a dře-
věné prvky v exteriéru (včetně schodiště). 

Slouží jako zázemí pro návštěvníky, ve 
kterém najdou nejen kavárnu Lev a med-
věd, ale i výstavní prostory určené pro krát-
kodobé výstavy a přednášky či workshopy. 

Celnice s kavárnou i výstavními prosto-
ry ožije v dubnu, zahajovací expozice po-
nese název Brněnské stopy Löw-Beerů.

I zahrada evokuje 30. léta

Návštěvníci budou mít volný vstup i do 
zahrady regenerované do podoby, kterou 
měla ve 30. letech 20. století. Zahrada pro-
šla terénními a sadovými úpravami, ošet-
řeny byly dřeviny, opraveny ploty, zpev-
něny a zároveň odvodněny některé plochy 
(žulové dlažby nádvoří a chodníků na ven-
kovní terasu a k zahradnímu domku), in-
stalováno osvětlení atd. Osvěžení poskyt-
ne opravená fontána s vodotryskem.

Neznámý svět brněnské 
buržoazie

Do zkolaudované vily je třeba nainstalo-
vat expozici s názvem Svět brněnské bur-
žoazie mezi Löw-Beer a Tugendhat, aby 
mohla být v letních měsících otevřena ve-
řejnosti.

Stálá výstava, která bude umístěna v 10 
místnostech v prvním a druhém podlaží 
vily, představí kapitoly z dějin architek-
tury a životního stylu měšťanstva v Brně 
v období od 2. poloviny 19. století až do 
počátku 20. století a stojí na pomezí mu-
zea architektury a „house muzea“. 

Více informací o vile najdete na webu 
www.vilalowbeer.cz.

www.brno.cz

Í TÉMA ÚNOR 2015

buzené princezny brněnské architektury

Dvoustranu vytvořilo Tiskové středisko MMB ve spolupráci s Muzeem Brněnska 
a Vlastou Loutockou z Metodického centra moderní architektury

Aktuální výstavy dotvářejí představu 
o vilách i jejich majitelích

 Ještě do 20. února mohou zájemci navštívit v Urban centru na Mečo-

vé ulici putovní výstavu fotografií Brno – město s duchem bauhausu, kte-

rá představuje stavby brněnské meziválečné funkcionalistické architektury. 

V rámci doprovodného programu, jenž byl připraven ve spolupráci s Me-

todickým centrem moderní architektury a spolkem Přátelé vily Stiassni, se 

pod vedením historika architektury Vladimíra Šlapety uskuteční dvě komen-

tované prohlídky výstavy. 18. února v 18 hodin je prohlídka určena neslyší-

cím (tlumočení do znakové řeči zajistí spolek Přátelé vily Stiassni). Na dru-

hou prohlídku jsou návštěvníci zváni 19. února v 16.30 hodin.

Na výstavě „Brno – moravský Manchester. 250 let metropole textilního 

průmyslu“, která v Uměleckoprůmyslovém muzeu v Husově 14 potrvá do 

12. dubna, pak mohou zájemci hlouběji proniknout do života „textilních ba-

ronů“, kteří svůj úspěch demonstrovali mimo jiné tím, že vlastnili honosná 

rodinná sídla. Foto: Z. Kolařík

revné řešení povrchů cest v zahradě, které 
jsou provedeny z písků z lomu v Lomnič-
ce u Tišnova.

Zajímavý byl rovněž nález dřevěných 
špalíků, které jasně vymezily osazení 
původního ribstolu v koupelně Alfreda 
Stiassniho. 

I současná etapa obnovy přinesla areálu 
nový objekt – moderní budovu Metodic-
kého centra moderní architektury s plně 
vybaveným přednáškovým sálem.

Od slavnostního otevření vily 13. pro-
since 2014 jsou její prostory otevřeny ve-
řejnosti. V pracovních dnech slouží stu-
dijním a badatelským účelům, přístupná 
je knihovna a depozitáře. V pátek, sobotu 
a neděli jsou návštěvníci zváni na komen-
tované prohlídky. 

Metodické centrum 
moderní architektury

Centrum se zaměřuje zejména na odbor-
ně-badatelskou, vzdělávací a poradenskou 
činnost týkající se problematiky obnovy 
památek architektury 20. století. Součas-
ně je místem konání odborných aktivit, 
jako jsou konference, výstavy či seminá-
ře, a místem tvůrčí spolupráce a společen-
ských akcí.

Partnerem projektu se stala Fakulta ar-
chitektury VUT v Brně, pro účely centra 
byla zapůjčena unikátní soukromá knihov-
na historika architektury Vladimíra Šlape-
ty, čítající zhruba sedm tisíc svazků a po-
jednávající o architektuře 20. století u nás 
i v zahraničí, kterou doplnila ještě knihov-
na architekta Dušana Riedla.

V návaznosti na odbornou knihovnu 
a depozitář s ukázkami dobových výrob-
ků vzniklo zázemí pro studijní a badatel-
skou činnost. Zrekonstruované prostory 
vily poslouží jako vzorová ukázka památ-
kové péče v praxi pro studenty vysokých 
škol, zejména stavitelského a architekto-
nického zaměření. 

Náplní centra je rovněž zvyšování kva-
lifikace zaměstnanců v oblasti památko-
vé péče a státní správy. Projektanti, ar-
chitekti a majitelé objektů mohou využít 
nabízené konzultační služby při práci na 
obnově památek z období moderny. Pora-
denská činnost se vztahuje mimo tradiční 
témata i na aktuální oblasti, jako je úspo-
ra energie a šetrné užití moderních tech-
nologií. 

Badatelskou činností centra se rozumí 
i vytipování objektů pro zápis do seznamu 
kulturních památek.

V areálu Löw-Beerovy vily se 30. květ-

na uskuteční dětský den v rámci festi-

valu Brno – město uprostřed Evropy.

 Opravené průčelí Löw-Beerovy vily. Foto: archiv Muzea Brněnska 

 Moderní budova Metodického centra moderní architektury s plně vybaveným přednáškovým sálem. Foto: F. Šlapal

 Hala Löw-Beerovy vily s výhledem k vile Tugendhat. Foto: archiv Muzea Brněnska
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